

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## La Independencia de España

Moros y cristianos! La eterna cuestión de España. Desde el 711 hasta hoy no han dejado de luchar unos contra otros. Larga es la pelea. Siglos y siglos se van amontonando sin que cese el estruendo de las armas entre los secuaces del Islam y los cruzados de la fe cristiana.

Los moros no se doblegan. El odio que nos tienen está arraigado en sus entrañas. Por eso nos traicionan, por eso aprovechan la ocasión de herirnos.

España es un país de héroes. En España se lidió siempre por la independencia. Aquí han venido casi todos los pueblos dominadores a avasallarnos. No lo consiguieron. No lo conseguirán.

Nosotros, los españoles, luchamos ahora en Marruecos, como dijo Mella en Burgos, por nuestra independencia. Marruecos nos hace falta para no caer en la esclavitud. El Norte de África tiene que ser nuestro, si no queremos sucumbir de una vez.

Y un pueblo de la tradición del español, de las virtudes del español, de sus sacrificios y de sus glorias, conquistadas a fuerza de heroísmo, no puede, no quiere abandonar la empresa de allende el Estrecho.

Aquí están los héroes de Annual, y de Igueriben, y de Sidi Dris, y del monte Arruit, Nador y Zeluán. Centenares de ellos han sucumbido traicionados.

«No hay un puñado de tierra sin una tumba española.» Los versos de López García son una verdad. Lo son más ahora, después de la hermosa página que de nuestra Historia se ha escrito con la sangre de hermanos nuestros en las tierras inhóspitas hasta hace poco no pisadas por gente europea.

Pero allí, en aquellos campos de desolación, donde el sol envía fuego, donde falta el agua, donde se albergan enemigos de nuestra fe, donde los bravos soldados de España han hallado su sepultura, obtendremos triunfos y lograremos ensanchar los límites de la Patria.

El espíritu del Cid se levanta. El grito de «Santiago, y cierra España», ha de resonar de nuevo frente a las hordas bárbaras de los fanáticos musulmanes.

C. A.

## De Sociedad

### Los que viajan

Ayer pasó el día entre nosotros el Administrador de nuestro querido colega «La Verdad» de Murcia, don Pedro González.

—En el tren correo de hoy ha llegado a esta Ciudad, nuestro querido amigo el Director de la Cárcel de Murcia don Ricardo Mur Grande.

En la estación le esperaban numerosos amigos y varios oficiales de prisiones.

Reciba el señor Mur nuestro saludo de bienvenida.

—Se encuentra en ésta, habiéndose incorporado a la Comandancia de Artillería, el cabo de dicho cuerpo y oficial de Prisiones, don Rafael Mur Grande.

### Petición de mano

Para nuestro querido amigo y paisano el escribiente de Oficinas Militares don Francisco Velasco Navarro, hoy ha sido pedida la mano de la bellísima señorita cartagenera Conchita Ródenas Sánchez.

Entre los novios se han cruzado bonitos y valiosos regalos.

La boda ha sido concertada para el próximo mes Octubre.

### Letras de luto

Esta mañana, de diez a once, se ha celebrado en la iglesia del Santo Hospital de Caridad la Hora Santa por el eterno descanso de la Señora doña Ana Cano Gaztambide, viuda de Cano, que falleció el pasado día 30.

A tan piadoso acto han asistido numerosas familias amigas de la de la finada.

A su desconsolada hija doña María, hijo político don Luis Blanco y demás familia, reiteramos nuestro pésame.

## Información de Marina

### Varias noticias

Ha sido pasaportado para la Corte el Contador de Navío don Pedro Fernández Caro.

—Se ha expedido cartera militar de identidad a favor del Capitán de Corbeta don Ramón María Gómez.

—Se expide pasaporte al segundo Maquinista del Contratorpedero Villamil, don José Fraga, para que se traslade a Ferrol a disposición de la Superior Autoridad de aquel Departamento.

—Han regresado de la Corte donde han sido aprobados para Auxiliares de Oficinas de la Armada los Escribientes siguientes: don Blas Vivancos Serrano, don Bartolomé Córdoba, don Juan García Llamas y don Ildefonso Sánchez.

—Se ha ordenado al buque de salvamento «Kanguro», que se encuentra en San Fernando (Cádiz), regrese a este puerto.

—Ha fallecido el primer Maquinista de la Armada don Aurelio Yúfera Díaz. A su entierro, verificado esta tarde, han concurrido comisiones de los Cuerpos Subalternos.

—Se conceden dos meses de licencia por enfermo para Ferrol y Alhama de Murcia, al Capitán de Corbeta don Julio Iglesias y Abelaira.

—Se pasaporta para la Corte con el fin de hacer el último curso de la carrera, el Oficial alumno de Administración don Antonio Pérez Villar.

## Necrología

Esta tarde a las cinco y media y seguido de un numeroso acompañamiento, en el que figuraban representaciones de todas las clases sociales, se ha verificado el entierro del que en vida fué amigo nuestro y ex-alcaldede esta Ciudad, don Francisco Conesa Balanza.

En la comitiva figuraban secciones de la brigada municipal, vigilantes nocturnos y guardia municipal, con cirios.

Descanse en paz el alma de tan distinguido caballero y a su familia reiteramos nuestro pésame más sentido.

## Amalio Pérez Plaza

MÉDICO DE LA ARMADA  
Especialista en partos y matriz.—Tratamiento de las enfermedades venéreas sífilíticas  
Consulta de Medicina general  
de 12 a 1 y de 3 a 6

casa de Martínez (Detrás del Ayuntamiento) 2.º derecha

## MUSICA EN EL MUNDO

Programa que ejecutará mañana tarde, de 7 a 8, en el muelle, la música del Regimiento de Sevilla:

- 1.º Alfonso XIII, Pasodoble; Ribeiro.
- 2.º Raymond, Overtura; Thomas.
- 3.º Himno al amor, Ballables de la Opera.
- 4.º Rienzi, Overtura; Wagner.
- 5.º Tip Top, Pasodoble; Popi.

D O M  
III ANIVERSARIO  
Rogad a Dios por el alma del señor

**D. Pablo Alfonso y Güell**  
ABOGADO  
que falleció el día 9 de Agosto de 1918  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R I P.

La Hora Santa que se celebre el día 9 de Agosto de 1921 de diez a once en la Consagrada Iglesia del Santo Hospital de Caridad; la misa que se diga el mismo día a las ocho en la Capilla del Santísimo Cristo del Socorro de la Catedral Antigua; la que se diga a las nueve en la Rectoría de Santa Ana y la que se diga a las diez en la Capilla del Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Su viuda doña Carmen Mellado; Madre política doña Adelaida Lanuza, hermanos doña María, Marquesa de Güell y don Julián, Conde de Canimar; Hermanos políticos y Sobrinos, suplican a usted le tenga presente en sus oraciones y asista a tan piadosos actos por lo que les quedarán eternamente agradecidos

Varios Excmos. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

D. Fernando Cosidó Cantó  
Alférez de Infantería  
murió gloriosamente en el ataque del día 21 de Julio  
a la posición de Annual

R I P.

El funeral que se celebrará en la Capilla de Nuestro Padre Jesús Nazareno de la Parroquia Castrense, el lunes, 8, a las nueve de la mañana, se aplicará por su eterno descanso.

Se ruega una oración por su alma y la asistencia a este acto.

## Nuestra acción en Marruecos

### DESDE MELILLA (Por correo)

Monte Arruit.—La defensa de la plaza.—Lo que dicen unas cartas particulares

#### Monte Arruit

La posición de Monte Arruit, a 36 kilómetros de Melilla, fué ocupada en Enero de 1912; reúne inmejorables condiciones para la defensa; está situada y fortificada en un montículo que se alza en la llanura de Garef. En su falda Norte está establecido el poblado y la estación del ferrocarril, que son fácilmente defendibles; en dicho poblado se abrió hace poco tiempo un pozo de buena y abundante agua, existiendo además, próximo al campamento, la antigua aguada del mismo. Por lo que se refiere a municiones; debe tener para algún tiempo por existir en él un depósito de ellas.

#### La defensa de Melilla

El primer cuidado del general Berenguer al llegar, fué como sabe el lector, atender a la seguridad y defensa de la plaza. Pronto las primeras tropas llegadas de la Península cubrieron las posiciones de Julio de 1909 y otras posteriores a esa fecha desde Tres Forcas a Sidi Hamed el Hach.

El general Sanjurjo, con el Tercio Extranjero, Regulares de Ceuta y los primeros batallones peninsulares, superándose todos en entusiasmo y buen espíritu, consolidan las fortificaciones y realizan toda clase de defensas, pudiendo decirse que es una línea continua inexpugnable.

Pero no contento con esto el Alto Mando, y sobre todo, para dar, como decimos antes, a la población civil una mayor sensación de seguridad, ha dispuesto que los antiguos fuertes exteriores, transformados más tarde en prisiones o almacenes, sean artillos y se alojen en ellos fuerzas de infantería y artillería, en la medida que su capacidad lo permite.

Todavía ha ido más lejos en la idea que persigue. Los intervalos entre esos fuertes serían cerrados, casos de alarma, por las fuerzas acuarteladas en la plaza, y la orden de ayer determina y especifica los puntos que deben cubrir.

Por último, bordeando el caserío desde el Polígono al Hipódromo, y sin solución de continuidad, se establecería un cordón de tropas de todas las armas y una reserva con las que no tienen puesto fijo, en lugar céntrico, a las órdenes de la primera autoridad.

Todo está previsto para los dichos fines, todo estudiado de modo que en ningún caso pueda alterarse la vida normal de la población, y tener ésta la seguridad absoluta de que si fuesen atacadas las posiciones del Gurugú, sufrirían los rebeldes una durísima lección.

#### Lo que dicen unas cartas particulares

Hemos recibido por cartas particulares interesantes manifestaciones de

lo ocurrido en Melilla. He aquí algunos de sus párrafos:

Como decía en mi primera carta, el ataque a todas las posiciones fué simultáneamente.

Nuestras tropas, como siempre, se comportaron de modo valentísimo, haciendo frente al enemigo.

—Se ignora el paradero de Primo de Rivera, que mandaba los escuadrones de caballería.

—Según se rumorea aquí, al General Navarro sólo le quedaron unos 600 hombres, con los que se hizo fuerte en Monte—Arruit.

—En Melilla renació la tranquilidad, que se perdió en los primeros momentos.

—En las tropas reina un excelente espíritu y en la población civil todo son agasajos para los valientes componentes de nuestro Ejército.

### DESDE SAN FERNANDO

## El héroe de un héroe

Nos dan cuenta desde San Fernando (Cádiz) de la llegada del Cañonero Laya que conducía el cadáver del héroe Teniente de Navío de la Armada don José María Lazaga, muerto a consecuencia de las heridas sufridas en el combate de Sidi—Dris. En el mismo Cañonero venía un hermano y el padre del pundonoroso marino.

Seguidamente de la llegada del Cañonero, a las seis de la tarde, fué desembarcado el cadáver de tan heroico oficial, organizándose la comitiva fúnebre hacia el panteón de marinos ilustres. El féretro iba cubierto con la bandera nacional y depositado en un armón de Artillería.

Enorme gentío aguardaba ante el Panteón de Marinos Ilustres el cadáver del nuevo héroe. Al llegar éste, el clero castrense rezó un responso, pronunciando seguidamente un vibrante y sentido discurso el Capitán Gral. de aquel Departamento y el Comandante del Laya que dijo: «La muerte que, según el común decir, iguala a todos los mortales, destaca, sin embargo, a algunos con tan singular relieve que impide que el polvo del olvido les cubra y oscurezca. Así, Lazaga, cuya memoria vivirá perpetuamente honrando a la Marina y a la Patria. Quiera Dios conceder al heroico Lazaga glorias de las alturas, pues la humana, la que aquí abajo podemos otorgar, sería menguada recompensa para la grandeza de sus virtudes enormes.»

Todo el comercio cerró sus puertas durante la celebración del acto, concurriendo miles de personas al mismo. Se recibieron numerosas coronas dedicadas al héroe, destacándose entre ellas la del personal de Contramaestres, que llevaba la siguiente inscripción: Los Contramaestres de la Armada al heroico Teniente de Navío Lazaga. Otras de los Condestables, Maquinistas, Auxiliares de oficinas, Ayuntamiento de San Fernando, Sociedad obrera Casino y de todos los Centros y dependencias de la Ciudad.

Al regreso del panteón, cuantos figuraban en el acompañamiento e infinidad de personas, desfilaron por el domicilio de la familia del bizarro Oficial en importante manifestación de pésame.

Reciba su familia nuestro pésame, hecho extensivo a sus dignos compañeros, por pérdida tan irreparable como gloriosa.

Un A. de O. de la A.